



## 扩大就业容量 提升就业质量

习近平总书记指出,强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业。

今年政府工作报告提出,落实落细就业优先政策,把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置,切实保障好基本民生。

代表委员表示,千方百计稳定和扩大就业,是我们党坚持以人民为中心的发展思想的具体体现。要把稳就业工作摆在突出位置,扩大就业容量,提升就业质量,多措并举促进高质量充分就业。

### 完善重点群体就业支持体系

就业是民生之本。强化就业优先政策导向,要完善重点群体就业支持体系,统筹做好高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业。

“就业一头连着千家万户、百姓冷暖,一头连着企业运营、宏观经济。”黑龙江省齐齐哈尔市市长沈宏宇代表说,“实现更高质量的就业,要优化健全就业公共服务体系,通过线上线下对接、跟踪服务管理,力促劳动力供需两端精准匹配。”沈宏宇代表说,未来,齐齐哈尔市将进一步优化台账式、清单式的线上线下就业服务一体化平台,着力推动供需深度适配,更好掌握企业用工计划、招工进度以及缺工人数、工种、待遇等情况,为企业常态化用工服务,为劳动者提供高效、及时的就业指导服务。

“高校毕业生是国家宝贵的人才资源,高校毕业生就业关系到千万家庭的切身利益。”广西大学校长韩林海委员说,广西大学通过一系列举措,助力毕业生实现更充分就业。韩林海委员表示,

高校应当主动适应经济社会发展的新要求,不断优化调整办学结构,构建德智体美劳“五育并举”人才培养质量体系,培养社会急需的高质量人才;同时,还要提供更加完善的就业服务,加强就业指导和培训,对就业困难学生实行精准帮扶。

广州医药集团有限公司党委书记、董事长李楚源代表介绍,近年来,在国家政策有力推动下,广州医药集团在多地建设生产基地,企业的招工规模、类别不断扩大,农村就业人口技能水平显著提高,为企业发展注入了强大活力。“人才既要请得进来,也得留得住。企业不仅要保障员工待遇,还要提供职业发展平台,帮助每一名普通工人从能看懂、能操作、能运维,到敢创新、能创新,更好实现自身的价值。这也是高质量就业的应有之义。”李楚源代表说。

对做好农民工就业,甘肃省陇南市徽县水阳镇石滩村妇联主席梁倩娟代表建议,应在畅通供需匹配上下功夫。一方面,以劳务品牌为载体,促进农民工有序转移就业;另一方面,积极利用短视频平台推广直播带岗等招聘新模式,帮助农民工找到更合适的工作岗位。

### 健全终身职业技能培训制度

职业教育与经济社会发展紧密相连,对促进就业创业、助力经济社会发展、增进人民福祉具有重要意义。强化就业优先政策,要健全终身职业技能培训制度,推动解决结构性就业矛盾。

积极推进校企合作是促进学生就业的有效途径。江西煌上煌集团董事长褚浚委员认为,应优化教育规划与产业规划的协同性,由政府部门统筹协调,建立职业院校和企

业之间的人才供需大数据信息共享平台,为职业院校实时提供产业用人信息、招聘信息。“同时,从机制上推动创新校企合作,探索双向培养模式,采用订单培养方法,为企业定制专业技能人才。”褚浚委员说。

作为贵州省遵义职业技术学院现代农业系教师,邱宁宏代表长期专注于学生职业能力、创新精神和综合素质的提升。“我们要努力做好岗前培训,让学生在走出校门前掌握更多实操技能,帮助他们从毕业到就业的角色转换更加顺畅。”邱宁宏代表认为,职业院校学生不仅要学好课堂知识,更要积极走进工厂车间和田间地头,在实践中学习专业技能,从而提升毕业生就业质量。

辽宁省营口市老边区柳树镇西大平山村党总支书记刘智代表认为,组织各类劳动技能培训,能够为村民增收致富提供有力的支撑,为乡村振兴提供更坚实的基础。“近年来,西大平山村为农民开展农技培训,不断提高农民的种植能力,村里土地亩产增长近45%;还针对外出务工的农民工开展铆焊工培训。”刘智代表说,如今时代变化很快,劳动者所需要的经验、技能和知识不断更新,只有持续开展培训,才能增强农民的竞争力,切实提高农民长期的就业和致富能力。

### 加强困难群体就业兜底帮扶

强化就业优先政策,要加强困难群体就业兜底帮扶,健全就业援助制度。

“加强困难群体就业帮扶应从多方面入手。”郑州大学副校长单崇新委员说,应当积极拓宽就业渠道,开展就业援助月等招聘活动,

提供公益性岗位进行兜底安置;大力组织技能培训,使就业困难群体有一技之长;强化创业政策支持,通过提供创业补贴、低息贷款、税费减免等政策引导部分困难人员自主创业。“对于脱贫人口来说,稳岗就业是关键。应通过深化东西部劳务协作、培育劳务品牌等方式,持续带动脱贫群众增收致富。”单崇新委员说。

重庆市丰都县委书记张国忠代表表示,丰都县把发展经营主体作为保就业的“牛鼻子”,引进培育经营主体6.3万余户,为困难群体创造更多工作岗位。“接下来,丰都县将以高质量充分就业为导向,进一步加强就业困难人员跟踪服务和后续帮扶工作,在增设公益岗位、实行以工代赈、强化兜底保障等基础上,持续跟踪了解援助对象的就业状况,及时落实和调整各种扶持政策,努力让更多就业困难群众在家门口实现就业。”张国忠代表说。

河北省邯郸市副市长张学军委员介绍,邯郸通过多种方式加强困难群体就业兜底帮扶,除了开展春风行动暨就业援助月等系列活动外,还积极开发基层社区、园林、环卫等公益岗位,鼓励企业吸纳就业困难人员,给予企业稳岗资金支持。“下一步,我们将紧盯促进高质量充分就业工作要求,扎实做好增容扩岗、稳企稳岗、创业就业等工作,为劳动者实现自身发展提供更多机会。”张学军委员说。

本报记者 郑海鸥 黄福特 张伟昊 杨彦帆(本报记者 张艺开 邵玉姿 王锦涛 齐志明 程焕 徐驭尧 刘佳华 马原 刘新吾 刘温馨 参与采写,统筹:周春媚)

来源:人民网

## 多措并举释放消费活力

政府工作报告提出,把恢复和扩大消费摆在优先位置。多渠道增加城乡居民收入。稳定大宗消费,推动生活服务消费恢复。

中国社会科学院经济研究所所长黄群慧委员说,今年以来,各地消费市场在逐步地、稳步地恢复,回暖势头比较明显。恢复和扩大消费,既立足当前,针对此前受疫情影响的部分消费,特别是线下的接触性消费,着力提升消费信心,恢复市场活力;又着眼长远,在恢复的基础上,改善消费条件,创新消费场景,着力促进消费升级和潜力释放。

2022年,我国社会消费品零售

总额实现44万亿元。综合来看,我国扩大消费仍具备诸多有利条件。代表委员表示,要协同发力、远近兼顾,综合施策释放消费潜力,持续恢复和扩大消费。

代表委员建议,要稳定和提升重点消费。汽车、家电、家居、餐饮消费占社零总额的1/4,是恢复和扩大消费的重点领域。

“今年在落实好存量政策的同时,要积极推动出台新政策。”上海汽车集团股份有限公司乘用车郑州分公司党委书记、总经理丁波代表建议,在支持新能源汽车消费方面,着力消除使用环节存在的瓶颈,加大充电、换电设施建设力度,降低

设施建设成本,鼓励探索充电设施共享发展模式等。

当前,消费升级趋势进一步加快,居民对多层次、多样化服务消费意愿强烈。丁波代表认为,应以鼓励经营主体增加多样化服务供给为重点,促进供需更好匹配,激发和释放消费潜力。以养老为例,要推动养老事业和养老产业协同发展,加快健全居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。

“做大消费的蛋糕,归根到底要充实人民群众的‘钱袋子’。”河北养元智汇饮品股份有限公司董事长姚奎章代表认为,要多渠道增加

城乡居民收入,特别是提高中低收入居民的消费能力。落实落细就业优先政策,及时有效缓解结构性物价上涨给困难群众带来的影响,加大对困难群众兜底性保障力度。

“我国消费市场发展长期向好的趋势没有变。”黄群慧委员说,随着扩大内需战略深入实施,以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局加快构建,消费市场稳定恢复的基础将更加牢固,消费市场将加快恢复向好。

本报记者 齐志明 杨彦帆 刘温馨 朱禹柔

来源:人民日报